



“中国-亚非法协国际法交流与研究项目”第四期培训之 中国传统文化培训



2018年9月12日上午，中国政法大学张丽英教授受“中国-亚非法协国际法交流与研究项目”第四期培训班的邀请，以“中国传统文化”为主题，为各国学员进行了精彩的课程讲授。

为了使学员能深入了解了体验中国的传统文化，课程由两类内容组成，一部分是讲解，一部分是体验、猜谜和比赛，在讲解的过程中，将与之相关的体验活动穿插进去，以期达到最佳的教学效果。

首先，张老师用内容丰富的课件向学员们讲授了中国的基本情况、中国的汉字、民俗民风、中国典型地质地貌、中国人口结构、人口生育政策等知识。在讲到中国的人口和家庭时，涉及到了中国的计划生育政策，以及该政策的改变，以及人口老龄化问题。中国的家庭结构也随着计划生育政策发生了改变。中国是法定婚龄最高的国家，当中国人与外国人结婚时，应适用什么法律来确定婚姻的实质要件和形式要件，老师介绍了中国的相关法律适用规定。说到婚姻也涉及到了婚俗，中国人很喜欢用“双喜”在装饰新房，于是老师安排了该部分的体验活动，让教学员们剪“双喜”。学员们对此兴趣盎然。



在讲中国的传统节日部分时，涉及到了春节、元宵节、端午节、中秋节等，中国最重要的节日是春节，中国家庭在春节会吃饺子，吃饺子需要用筷子，于是老师又引出了一个别开生面的“夹豆子”比赛，规定在指定时间内用筷子夹起更多黄豆的学员获胜；经过男女分组预赛、最终的决赛以及亚洲学员特别赛，来自巴林与越南的学员分别获得了非亚洲组及亚洲组的冠军，并获得了精美的礼品。

“中国艺术”的讲解部分涉及到了“中国的戏剧”、“中国茶艺”、“中国功夫”、“中国书法”等。在介绍了中国功夫的基本内容后，老师分别邀请了8名女学员、10名男学员体验了中国的太极扇功夫，并向上台体验的学员颁发纪念品。



“中国书法”部分涉及了中国文字的结构、书法的种类、文房四宝等内容。体验部分则要求学员学会如何拿手笔、并在可以重复使用的“水写纸”上反复练习。体验也使课程进入了最精彩的阶段。在老师的讲授与志愿者的帮助下，学员们开始在水写布上练习毛笔书法，这对于第一次拿起“毛笔”的外国学员来说充满了乐趣与挑战。在一段时间的学习后，学员们基本掌握了毛笔的用法并完成了自己的第一幅主题为“法”的书法作品。

课程的最后，所有学员带着自己的书法作品与老师和志愿者们拍摄了合影，大家怀着对于中华文化的浓郁兴趣与老师依依惜别。许多学员表示，在此次课程中更多地了解了中国，也学到了许多中华传统技能，领略到了博大精深的中华文化的魅力。



露从今夜白 他乡月也明

国际教育学院师生共聚品茗话中秋

清光同普照，四海倍清朗。9月17日，在中秋节即将到来之际，国际教育学院师生齐聚一堂，共庆佳节。

中秋节为我国传统节日，意在团圆幸福。我校留学生离家万里赴中国求学，很多学生也是第一次来到中国，值此佳节到来之际，难免有独在异乡为异客之感。国际教育学院特为学生组织了一次中秋茶话会，师生一道品茗、品尝各式月饼，了解中国传统文化。

席间，学院老师通过茶道、书法、古琴等中国传统文化符号向同学们传达中国“家”文化背后的丰富内涵。参与此次活动的同学来自五湖四海，有着不同的文化背景，但是在这里他们亲身地体会到了中国的“和谐”、“团圆”和“爱”的文化理念。我校优秀毕业本科生，现在北大国际政治系攻读硕士学位的乍得学生托马也专程“回家”与我们共庆中秋佳节。他说他喜欢中国，很高兴重回



母校与老师和新同学们共同庆祝这个团圆的节日。

最后，大家一起合影留念，活动气氛其乐融融，来自不同国家的国际学生们都沉浸在中秋节日的喜庆氛围中，感受到了中秋佳节的暖意。

迎新 曾涛副院长为同学们讲授“开学第一课”

为引导外国及港澳台侨本科新生规划未来专业生涯，使其更好地在校生活与学习，9月17日下午2点15分，国际教育学院副院长曾涛教授在逸夫楼刘皇发报告厅举办了以“新生第一课”为主题的讲座。

讲座开始，曾涛教授从法学角度，以海子、金庸等名人为例，告诫学生不要仅局限于法律领域，具备专业素养的同时也应该拓宽领域，要与校友海子一般，放开思想，克服一切困难，迎接挑战，追寻梦想。而且在两岸三地交流越加频繁的背景下，中港澳台的法律问题不断增加，两岸法律人才需求随之提升，以中港“双非儿童”为例，曾教授提出了深刻见解，明确指出了涉外法律人才的价值和对其培养的重要性。



作为内地的顶尖政法专业高校，曾教授指出法大相较于其他高校，具“多元、多广、多彩”的优势，在实务、资源、及政法专业能力上，法大综合排名第一，新生透过在法大的求学生涯，可通晓当地法制，为未来就业早作准备。

对于境外学生在内地的现状，曾教授列举出我院历届优秀学生，并指出境外学生的优势与弊端，更认为法大学历受各地尊重及推崇。曾教授希望，我院学生能够通过自己的身份、语言等优势，积极倡导“一带一路”，促进中国与周边国家和地区的交流和发展。



曾教授演讲结束后，刘宇翔老师发表讲话。刘老师以“法大保安自学并通过法考”为例，寄语新生勿停滞不前，应按时代发展趋势，培养跨专业能力，并提升自身外语能力。刘老师也分别为香港、澳门、台湾及外国新生，简单讲述在内地考研的基本情况，并提示新生应预先规划，就设想的升学及就业地点，按照不同地区的要求，为本科毕业后的出路早作准备。



讲座最后辅导员梅柳老师上到台前为同学们讲述了考务及学习方面的问题，为新生们解决了关于考试方面的疑惑。

“法大的星空，欢迎你加入，期待你闪耀。”讲座最后，曾教授由衷欢迎2018届新生会聚法大，加入国际教育学院这个大家庭，愿我院学子们未来能够成为法界精英。



【中非论坛开幕】法大乍得留学生托马：我来中国留学赶上了好时机

文/千龙网记者 艾婷

编者按：随着中国改革开放政策和“一带一路”倡议的不断推进，越来越多的非洲人来到中国，来到北京。他们在北京做什么？他们眼中的北京是什么样子的？千龙网和北京市人民政府外事办公室联合推出“非常京彩——非洲人在北京”主题系列融合报道。

“嗨，去哪儿？老师好！一会儿见……”高大帅气、自信开朗的托马（英文名：Donglona Adawa Thomas）走在校园里，经常遇见熟人并主动热情与对方打招呼。

托马来自乍得共和国，是中国政法大学国际教育学院 2014 级国际政治专业本科生。最近，他刚通过毕业论文答辩，目前忙着准备毕业典礼发言、毕业视频录制、毕业故事采访，计划着谢师告别，同时也满怀希望地憧憬着接下来在北京的读研生活。



托马在中国政法大学大门前留影。千龙网记者 梁泽瑛摄

“法大让我感受到家的温暖”

在中国政法大学图书馆文渊阁，托马认真配合学校工作人员拍摄“肆年”毕业视频系列作品。作为 2018 年度校优秀毕业生代表，他在视频中讲述在法大度过的四年美好时光。

说到即将要离开的校园，托马表示十分不舍。“这四年，我几乎都在学校度过，对这里感情很深。现在想想，马上就要离开学校，我很舍不得。”托马很动情。

1976 年，中国开始向乍提供高校奖学金，包括农学、医学、路桥、水电、石油化工、建筑等专业。2006 年起，中国不断加强对乍得的教育援助，共提供了 220 多个政府奖学金和 1100 多个职业培训、短期交流名额，托马是受益者之一。



2013 年，22 岁的托马以乍得高考全国第一名的成绩获得中国政府奖学金，得到来华留学的宝贵机会。在南京短暂学习中文后，2014 年，他顺利来到中国政法大学国际教育学院学习国际政治。

由于距离家乡路途遥远，托马来华后没有回过家，但他在学校仍然感受到家的温暖。在中国政法大学度过四个春节，学校领导慰问、食堂提供免费除夕晚餐、获邀参与各种体验活动、收看央视春节联欢晚会直播等做法让托马感触颇深。“每年春节，我都感受到学校无处不在的关心，也加深了对中国文化的了解。学校过年给我们发红包，红包里面有多少钱并不重要，最重要的是这份心意，”托马真诚地说。

“怀着感恩之心，做图书馆义工”

怀着对法大的感恩之心，托马在学校做了一年法渊阁图书馆义工组长，主要负责图书馆座位管理工作。他坦言，当初报名参加这个志愿活动，也是为了弥补自己曾经给图书馆添的“麻烦”——他经常泡在图书馆学习，而且有时出来忘记“释放”座位，从而占用图书馆的资源。最终，托马用心的工作和出色的表现得到大家的一致认可，获得校优秀志愿者、义工之星、感动法大人物等多项荣誉。



即将毕业，托马告诉记者，他有太多感谢想对老师、同学们以及学校员工说。“老师的辛勤耕耘给我带来知识，同学们的耐心帮助，才有我今天的进步。我很有必要向他们说一声，谢谢。”

谈到毕业后的暑期计划时，托马说，“我会去湖南住上几天，向同学父母道别。以前，每个寒暑假，他们都邀请我去家里做客，平时也会通过微信关心我的学习、生活。现在，我的大学本科学习生活告一段落，我得去和他们告别，感谢他们给我的照顾和帮助。”



“愿学成归国，成为中乍友谊桥梁”

法大毕业后，托马选择继续留在中国读研深造，并且希望自己早日学成回国，报效祖国，成为乍得国家建设的接班人，同时也希望成为传递中乍友谊的桥梁和传播中非文化的使者，为中非友好关系出一份力。

目前，托马已同时被北京大学和中国人民大学录取为非洲研究方向的硕士研究生。谈到专业选择时，托马表情变得严肃，他郑重地说：“最近若干年来，中国与非洲友好关系稳步发展。2000年中非合作论坛的成立也体现了中非关系的重要性。伴随着中国和非洲国家交往的稳步发展，中非合作的发展经验已引起很多专家的关注。我相信中非关系也将是国际关系领域研究的一个热门话题。”



2015年，习近平主席在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上宣布，将在三年内为非洲提供2000个学历学位教育名额和3万个政府奖学金名额。托马对此表示，留学中国是人生的宝贵财富，衷心感谢中国政府提供的宝贵留学机会。

“中国是一个快速发展的国家，我来到中国留学赶上了一个好的时机。我的国家缺少国际关系研究方面的人才，所以继续留在中国学习是一个很好的选择。而且现在我已经适应北京生活。如果让我去别的城市上学，我可能会不适应，”托马笑着说。

【活动】夜游法大，我们等你来！

这是大家眼中的法大↓



法大这么美丽
可是
你
真的了解吗？



为何无人的清晨的法大内传来了
频繁的脚步声和口号声？
婚姻法广场里到底有什么？
法大各个地方又有着什么神圣的
历史？



不了解？没关系！你的机会
来了！



夜幕降临的法大

一切的一切
等你来！

9月13日 19:00

夜游法大，我们不见不散！

所有神秘的历史
将会被解密！
我们给你一个完全不一样的法大！
有帅气的荧光手环
有好看的师兄师姐跟大家介绍有趣的故事

有充足的安全措施
还有好多好多
都等你来！
分成两组走不同路线
更加有趣更加精彩！



亚非外交官中国传统文化培训学员书法作品“法”。

中国政法大学港澳台教育中心 Education Center of Hong Kong, Macau and Taiwan Students, CUPL



Oday 迎新日妙趣横生的破冰游戏。



Contact Details:

Tel: +8610-58908338

+8610-58908237

+8610-58908240

Email: cis@cupl.edu.cn

Add:

No.25 Xitucheng Road,
Haidian District, Beijing,
China, 100088